



省教育厅发布实施方案： 研学旅行纳入中小学教学计划

本报讯 近日,省教育厅发布《关于推进中小学生研学旅行的实施方案》(以下简称方案),全省中小学要将学生研学旅行纳入教学计划,研学旅行对中小学生来说,究竟会带来哪些好处,本报走访了我市部分学校了解情况。

研学活动围绕家乡展开

据了解,中小学生学习研学旅行是由教育部门和学校有计划地组织安排,通过集体旅行、集中食宿等方式开展的研究性学习和旅行体验相结合的校外教育活动。各地可结合本地特色资源,打造主题式研学线路,如:围绕“老家河南”主题,结合河南的根亲文化、黄帝文化、姓氏文化等资源,开展研学旅行活动;围绕“红色河南”主题,挖掘焦裕禄精神、红旗渠精神、愚公移山精神等“河南三大精神”资源,开展研学旅行活动;围绕“厚重河南”主题,结合我省五

千年中原文明、八大历史文化名城等丰富的历史文化、世界遗产、非遗传承、博物馆藏等资源,开展研学旅行活动;围绕“生态河南”主题,利用我省丰富的绿水青山、美丽乡村、特色小镇等生态资源,开展研学旅行活动;围绕“出彩河南”主题,利用河南改革开放40年成果、科技创新、科研院所等资源,开展研学旅行活动。

湛河区实验小学小学校长穆铁功、平马路小学校长胡忠慧在接受采访时表示,围绕家乡开展的研学能拓展学生视野,学习了解家乡的风土人情是件好事。新华区实验小学安耀伟说,研学旅行无论是由旅行社主导、学校主导还是校外教育机构主导,其本质都是一种教育方式,最终应实现一定的教育目标,应属于教育行业而非旅游行业,与一般的学生集体出游活动相比,研学旅行更注重“学”,在体验中学习,在实践

中学习,在相互协作中学习,要实现一定的教育价值,要掌握引导学生进行探索学习的技巧,要懂得带领学生外出活动时的安全保障方法等。

师生期待研学旅行

我市部分小学曾结合自身优势,在学校周边进行过有组织的研学活动,如“走进白鹭洲国家城市湿地公园”“到湖滨大道寻找春天”等,学生们走出教室,在老师的带领下亲近大自然,是件非常有益的事儿。

“我当初上学的时候,还没有研学旅行这个叫法,当时学校会组织春游、秋游,学生以班级为单位出游,每一次出游都是一段美好的回忆。”新华区新程街小学教导处主任许国霞说,她上中小学的时候,学校每年都会组织出游活动,后来那些出游途中看到的景色、遇到的事都被写入了作文或日记中,成为永久的记忆。但是现

在出于安全等方面的原因,学校一般不再组织春游活动。她很期待能和学生们一起,定下一个鲜明的主题,来一场真正的研学旅行。

现在大部分所谓的研学旅行业务都是由旅行社主导的,因为具有旅游相关的服务资源优势,带学生完成一趟旅行很容易实现,却出现了大量只“游”不“学”的旅行。作为学生,参与这种新鲜的集体活动,当然一定会很开心,而作为老师和家长,就要考虑更多了,学生在这趟旅行中到底学到了什么,收获了什么,安全是否有保障等。研学旅行应由教育部主导,也离不开其他各政府部门的支持与配合。例如研学旅行教育价值的实现,就不是只依靠旅行社自己的线路设计就能够完成的,一定要融入先进教育思想和教育技术,这就需要教育行业的参与甚至主导。
(耿剑 王红梅)

导读

“奔跑吧,晚报小记者”周六启动

[2]

“象棋进校园”启动 首站为沁园小学

[2]

新华区实验小学 阳光大课间丰富多彩

[3]

今日晚报小记者 明日国家栋梁材

2019年晚报小记者火热招募中

成为2019年晚报小记者能做什么? N多福利等你来!

他们是耀眼的小明星, 去调查采访,去社会实践, 去进行职业体验,去参加公益活动…… 他们通过培训和锻炼, 能用手中笔写出漂亮文章, 能在各种场合中沟通自如, 也能承担起更多的社会责任。 他们是校园里的正能量, 他们是城市文明的倡导者践行者, 他们是——平顶山晚报小记者!

2019年,N多大咖等你去采访

采访劳动模范、采访行业精英、采访鹰城明星、采访艺术大师、采访民间高手……新的一年,更多大咖等你来采访。

2019年,N多精彩活动等你来

走进大自然、走进厂矿企业;参加各类体验、培训、学习、教育讲座、研学旅行……新的一年,还有更多活动等你来。

2019年,N多专属优惠等你来

在《平顶山晚报》上刊发你的优秀作文及书画佳作,享受价值168元的沙画学习、免费写作培训、武术学习、享受各类小记者特惠,更多福利持续更新中……

招募热线 4973519 4973585 15937506769



详情请关注“鹰城小记者”微信公众号

